

**Murcia**

Suscripción: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

**El Liberal**EN EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION  
CENTRO Y FUERA DE MURCIA  
DISTRIBUIDO EN LA PROVINCIA MURCIANA

LA VIDA CABA

**El pan ha subido**

No era un vano rumor aquél que recogimos ayer referente a la subida del pan; ha subido cinco céntimos de un golpe en kilo, así como suena; es kilo de esos que suelen servir la mayor parte de los panaderos al vecindario y que si la alcaldía cumpliera con su deber sabrían a cuanto asciende tan abusiva defraudación.

Pero, aparte de esto, es muy piadoso lo que ocurre en Murcia; es original el procedimiento de elevar el precio de un artículo como el pan, sin previo aviso, sin que la intervención de las Juntas de subsistencias local ni provincial examinen la causa y sin que las autoridades se dan por enteradas temprano de la subida.

Ya lo decímos en otro artículo, en el que acogemos el rumor que se ha confirmado; aquí en esta capital se pude hacer todo impunemente.

Y así ocurre que el vecindario está soportando un paix que en otros tiempos hubiéramos pensado mucho ocharlo a los perros por si les perjudicaba; está aguantando la falta de peso de una manera escandalosa, y finalmente corona este obra inhumanitaria subiendo el precio por sorpresa.

No sabemos cómo habrá caído en el público esta nueva carestía; también sobre esta actitud del público tenemos formada nuestra opinión y estamos dispuestos a respaldarla; y si él encuentra bien esta nueva subida del pan, por nuestra parte no tendremos que comprender más del agravio, por aquello de que palos con gusto no duelen.

Ahora bien, entendemos cumplir con un deber echando en cara a las autoridades su dejación absoluta en lo concerniente al problema de las subsistencias, en virtud de lo cual cada día van poniéndose más pavoroso y más insufrible.

Y para que a nosotros no nos pueda acusar la opinión de confabulados en estos ataúdes que consideramos piables, hacemos acto de presencia y elevamos nuestra particularísima protesta, para que subsista, aunque sea ella sola en medio de esta indiferencia glacial en que se ahoga el pueblo silencioso.

Ha subido el paix, sí; y esto sería lo de menos si ya que las autoridades se mantienen vacantes de esta vida, velaran al menos por la pureza del artículo y por la exactitud en el peso; pero no; estamos condenados a comer el pan malo, falso y caro... así podrán medirnos los que en esta industria tienen sus pingües ganancias.

Algunos terminamos por hoy esta cuestión repitiendo las palabras de un diputado en el Congreso; es decir, diciendo a los obreros de las tahonas, que ya que encuentran el auxilio y el apoyo de sus compañeros del resto del proletariado, cuando están en lucha por los patrones, no les consentan a estos que den el pan falso, puesto que los que lo trabajan serán cómplices de que se destruya a los pobres.

Si así lo hicieran la opinión pública les tributaría un aplauso muy sincero y unánime.

Así mismo debían cumplir la ordenanza que lanzaron en los días de huelga de revelar ciertos secretos que afectaban a la higiene y quién sabe si por consecuencia a la salud del vecindario.

**El fluido eléctrico**

Ayer, 28 madrugada, a las cuatro y media, el fluido eléctrico quedó interrumpido, imposibilitándose el continuar la tirada de *El Liberal*, puesto que nuestra maquinaria no pude funcionar más que con fluido eléctrico.

Para qué decir que hubimos de suspender parte de nuestras expediciones que tienen que alcanzar el correo de los cinco.

Pero, anoché, a la crítica hora de nuestra edición, también se interrumpió la fuerza, e igualmente perdimos nuestro servicio, puse a la hora en que volví a establecerse la fuerza, minutos antes de las siete, ya no había tiempo de alcanzar el correo.

Los perjudicios, pues, al periódico han sido bien sensibles, ya que estaban sujetos a los horarios del ferrocarril y no podemos remediar el defecto a la pérdida de ningún modo.

**EL LIBERAL**

Viernes 28 de Noviembre de 1919

**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CREDITO PÚBLICO.

Número quinto 5 céntimos

Sirvan estas líneas de explicación a nuestros correspondentes y abogados, y segura venia, ya no nos queda más recurso que el de la resignación hasta que la empresa del alumbrado no solucione estos defectos tan constantes, tan perjudiciales y tan comentables.

**Premios a los sederos**

El premio de los talones de premio del capullo de seda se efectuará todos los días laborables, de ocho y media a doce, desde el 1º de Diciembre próximo, en las oficinas establecidas, Avenida Serrano de la Estación ferroviaria, situado en la Ronda de Garay, de esta ciudad.

**El mitin de los tranvías**

POR TELÉGRAMA

Un plazo a la Compañía  
Madrid 27.—A las 2 t.

A las cinco de la madrugada terminó el mitin de los obreros tranvieras.

Las directivas consiguieron con gran trabajo evitar el acuerdo de declarar la huelga inmediatamente.

Acordaron conceder a la Compañía un plazo de 24 horas para que resolviera sobre las peticiones formuladas, especialmente la que se refiere a la readmisión de los obreros despedidos.

Si la Compañía se negara a acceder, declararán la huelga.

**CRONICA****LA TRISTEZA DEL CRONISTA?**

Para Dionisio Sierra,  
mi buen amigo

...La tristeza del cronista?... No existe... no debe existir. El cronista, como tal, sentirá indignaciones, odios, compasiones, alegrías, gozos espirituales infables, pero no tristeza. La concepción del Arte, de toda profesión liberal, por modesto que sea el que lo siente, no puede producir tristeza. Lejos de ese sentimiento, por súmima que haya de ser la vida de una crónica, ha producido en su autor efectos sublimes de infinita satisfacción aun antes de darse a luz en estas hojas impresas tan preciadas como pasejeras...

El cronista no finge, como el histrión ni como el payaso de Circo. La sinceridad tiene que ser su norma y la fiel expresión de la verdad bajo la literaria o artística del comentario, su conducta.

La crónica diaria no se hace para que se encule en fríos mármoles ni bronces; nos basta para satisfacerse el saber que ha podido tener un lector cuyo corazón ha sido posible ponerse por un instante al contacto espiritual del autor...

Por crudas que sean las realidades de la vida, al escribir el cronista se abstraerá por completo de toda materialidad para dar paso al altruismo del Arte, de la idealidad que ha de desenvolver. Y no es preciso que la palabra sea esculpida en el bloque de mármol, ni sigue en el libro para que ella sea «obra de arte indiscutible» y al autor pueda conseguirlo «genio».

Sin bloques de mármol ni libros editados pueden servir como modelos de cronistas, como «genios» del periodismo, como maestros indiscutibles, escritores que sólo han sido modelados en la crónica escrita para ser «elor de su vida».

«Oriente en Formosa» no fué un libro, fué una bella crónica escrita en las hojas volanderas del periódico que sirvió para engranar al gran Barceló. El insignia Zorrilla no necesitó para su consagración de sublimes crónicas, haber escrito ni un solo volumen: sus maravillosas crónicas escritas en las pasajeras hojas del periódico le han formado un monumento espiritual, indeleble, en cada uno de los corazones de sus infinitos lectores... Gómez Carrillo, Julio Camba y tantos otros han adquirido su personalidad en la crónica, que no es de su vida.

A su desconsolada esposa y adigidos hijos, como igualmente a la demás familia, los acompañamos en su sentimiento y les enviamos nuestro más sincero pésame por tan dolorosa e irreparable pérdida.

ese menor de edad de quien todos no sentimos tutores y a quienes nos consagramos con nuestros más puros entusiasmos, flota siempre la satisfacción íntima del deber cumplido y el haber contribuido a completar su ser, flor de un día, hoja voluntaria, que morirá a la noche para volver a nacer al siguiente día con los caríños, con los entusiasmos de todos...

La tristeza del cronista, no existe, no debe existir...

RAMIRO PINAZO.

**De subsistencias****Transportes**

El ministro de la Gobernación ha dirigido al gobernador civil una atenta carta, acompañada de un B. L. M. del ministro de Fomento, en el que le da cuenta de haber ordenado a las compañías de ferrocarriles facilitar el material necesario para el transporte de trigo con destino a Murcia.

Cóngreso conjurado

Ya son varios los días que venimos ocupándonos del conflicto del trigo planteado en esta provincia por el tráfico que el vapor «España 4», procedente de la Argentina, ha sufrido.

Dicho vapor llegará uno de estos días al puerto de Cartagena con carga de 2.000 toneladas de trigo que traerá a esta provincia.

Fox el momento esta cantidad abrigará las necesidades que se van notando de este artículo de primera necesidad.

INSTRUCCION PÚBLICA

**De la Sección**

Don Ricardo Manzana Tomás, ha sido nombrado, a virtud de permiso, maestro en propiedad de la escuela de niños de Puerto Tocino, cuyo nombramiento se remite al jefe de la Sección de Almería, para su entrega al interesado.

—Don Manuel Jiménez Vizcarra, maestro de Torreguera; don Antonio Lastras Acebas, maestro de Archena; don Demetrio Ros, maestro de Isatíscar, y don Juan Ruiz Navarro, presentan instancia solicitando el ascenso al sueldo de 3.000 pesetas por no venir incluidos en la orden de la Dirección general.

En la Sección administrativa han quedado diligenciados para el ascenso a 2.000 pesetas todos los títulos que los maestros han presentado hasta la fecha.

El ministro del Japón

POR TELÉGRAMA

**Su muerte**

Madrid 27.—A las 2 t.

A consecuencia de una espantosa hemorragia ha fallecido el ministro plenipotenciario del Japón.

El Gobierno ha cablegrafido al Gobierno japonés dando cuenta de la noticia, para el traslado del cadáver.

Provisionalmente se le enterrará en el cementerio civil.

Letras de luto

El miércoles falleció en esta ciudad confortado con los auxilios espirituales, el conocido y querido comerciante de esta plaza, don Pedro Rosique Ruiz.

Era el fallecido un modelo de corazón noble y sencillo que le hizo capturar las simpatías en el popular Barrio de la Trinidad, legando a sus hijos por medio de su trabajo laborioso un acreditado y honrado nombre.

Ayer tarde se verificó su entierro desde la iglesia rectoral de Santa Eulalia.

El cadáver, encerrado en lujoso féretro, iba precedido de numeroso asomamiento, compuesto de todas las clases sociales, a pesar de lo despropósito de la tarde.

A su desconsolada esposa y adigidos hijos, como igualmente a la demás familia, los acompañamos en su sentimiento y les enviamos nuestro más sincero pésame por tan dolorosa e irreparable pérdida.

**MALAGA**

La huelga de dependientes

POR TELÉGRAMA

Madrid 27.—A las 2 t.

La huelga de dependientes de comercio sigue en el mismo estado.

Por solidaridad con estos, han declarado la huelga los cocheros, chauffeurs, guías y matarifes.

Pero al siquiera el cronista profesional, cuyo nombre se pierde en el anonimato de redacción, llega a sentir tristeza por el género de su labor, ya que, sobre el éxito de su periódico, de

**DE LA VIDA PROVINCIAL****ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGION****CARTAGENA****Situación insostenible**

Del editorial de *EL LIBERAL* de ayer brotó un fondo y excesivo lamento, una viril y noble protesta contra el estancamiento provincial, contra la anómala situación de los pueblos de esta región, afectos todos, en más o menos grado, de una profunda desaparición administrativa, causada principalmente por las malas artes de la política, de la vieja política que todo lo impidió a sus manejos, intrigas y supuestas peregrinaciones.

Los conflictos de interés público se suceden y aglomeran, siendo los Ayuntamientos por múltiples causas, impotentes para resolverlos, viéndose arrastrados, con creciente impetu, en la senda de su ruina y de su descrédito, sin vislumbrar asidero que los salve del abismo.

Preguntan *EL LIBERAL* si esta provincia pertenece al Riff, y eso se pregunta los que observan el abandono en que yacen los más elementales servicios ciudadanos, en algunas poblaciones,

como la austeridad, desprovista de aquellos elementos urbanos imprescindibles para una vida de relación, culta y civilizada.

Se forma Comisiones por calles y barrios a fin de angulaciones y aluminarias con la mayor esplendor posible.

En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento se tratará este asunto para acordar con la cantidad que contribuirá esta Corporación a los festejos y la parte que tomará en los mismos.

**EN PELIGRO**

Se dice que el propietario de la Plaza de Toros de esta ciudad, está en tratos con la Sociedad catalana para venderla.

—El «music-hall» *La Giraldita*, continúa conciertísimo todas las noches.

—El Salón *España* está actuando con éxito enorme la troupe *Oriental-Gert*.

Este presenta su trabajo muy bien adornado: son aplaudidísimos el «dúo cómico», el pintor exótico que la sigue y por último el número de ilusionismo que completa la referida troupe.

—El «music-hall» *La Giraldita*, continúa conciertísimo todas las noches.

—Últimamente han debutado con éxito en dicho salón la bailarina María Fernández y las canzonistas *Gira-Sol* y *Anita Teloch*.

—Emilio Duval, el excelente actor y buen amigo nuestro, hállese entre nos tres solo para unos días.

—Duval tiene su compañía en Algeciras.

—En el teatro *Oervantes*, de Málaga.

—Para el domingo próximo se va a celebrar en el teatro de la Casa del Pueblo una función a beneficio del compositor José Irlés Negro y con el fin de ayudar al establecimiento de puestos de venta de libros y periódicos.

—José Irlés tiene entre los obreros una simpatía que nuestro amigo

—José Irlés tiene entre los obreros una simpatía que nuestro amigo

—José Irlés tiene entre los obreros una simpatía que nuestro amigo

—José Irlés tiene entre los obreros una simpatía que nuestro amigo

—José Irlés tiene entre los obreros una simpatía que nuestro amigo

—José Irlés tiene entre los obreros una simpatía que nuestro amigo

—José Irlés tiene entre los obreros una simpatía que nuestro amigo

—José Irlés tiene entre los obreros una simpatía que nuestro amigo

—José Irlés tiene entre los obreros una simpatía que nuestro amigo

po de la otra parte de nuestro principal edificio.

—Ha quedado solucionada la huelga de los oficiales alpargateros en el taller de don Manuel Albaráiz.

—Se encuentra enfermo el médico de la Armada, paisano nuestro, don Alfredo Pérez Boggino.

—También se encuentra enfermo el inspector municipal de Sanidad don José Gades Beneyte.

#### Los conflictos sociales

Ha quedado solucionada la huelga que en esta capital venían sosteniendo los charistas.

Solo continúan manteniendo estos el paro en la fábrica de don Salvador Gozalvez.

Los demás patronos han concedido el 75 por 100 de aumento en los jornales.

También está resuelto el conflicto que había planteado en Santa Pola por los patronos de pesca.

#### POR TELÉFONO

##### Agradación a un esquirolo

Alicante 27.—A las 6 t.

Esta tarde, cuando se dirigía a trabajar al puerto el obrero esquirolo Mateo Pérez Pastor, la salieron al encuentro otros obreros insultándole y amenazándole.

Mateo huyó y entonces le hicieron tres disparos, no alcanzando ninguno.

La policía detuvo a un obrero llamado Garapaso, que figuraba en el grupo.

Se desconoce quién fué el autor del disparo.

##### Tren desarrullado

El tren que salió de Alicante para Valencia a las diez de la mañana, desarrulló a las dos de la tarde cerca de Tanilán.

Volvía la máquina, quedando interrumpida la vía.

Afortunadamente no hubo desgracias.

De Denis salió un tren para recoger a los viajeros.—Roger.

## LORCÁ

### Lo que se impone

No puede ser más difícil la situación de esta ciudad.

A simple vista, parece que vivimos en el mejor de los mundos, pero no hay que olvidar aquello de que las apariencias engañan.

Burcando un poco profundamente en la vida local se ve cuán ficticiamente se apoya aquí una tranquilidad y un bienestar relativos.

Los que estamos al tanto de lo que ocurre, no podemos reconocer ese artificio, ese aparato teatral, que encubre mañosamente, la triste y abrumadora realidad.

¡Pero más fácil es desconocer el telón de fondo y dejar completamente al descubierto el cuadro verdadero de nuestro cotidiano vivir!

Aquí no hay día en que no surja un conflicto.

Unos días se despierta el vecindario con la intranquilidad de no poder adquirir huevos y leche para su alimentación; otros días se nos dice que nos vamos a quedar sin pan porque la escasez de trigo es tan grande que ya apenas tienen los molineros y fábricas lo suficiente para atender al consumo de la población; ahora son los médicos titulares que muy justamente piden se les abonen más de doscientas mil pesetas que se les añaden; y así todos los días con el agua escasea, porque cortan las de las fuentes públicas, y con el alumbrado escaso, teniendo que agradecer, según dicen, el poco que nos dan, porque se le debe un dineral a la empresa que lo suministra...

¿Para qué seguir?

Ésto no es más que un trozo del cuadro.

Y ya tanto qué hacen las autorida-

dades? No lo sabemos. Quizás se desviven por solucionar esos problemas, pero es lo cierto, que los resultados prácticos no se ven por parte alguna.

Se impone una actuación más y más luctuosa para sacar a Lorca del estancamiento en que se halla sumida.

#### Los cabreros

Para el próximo domingo están citadas en la Alcaldía una Comisión de cabreros y otra de agricultores.

Esa dicha reunión parece ser que estudiará el medio de solucionar el que este vecindario no careza de leche, arreglando las diferencias que existen entre los elementos citados.

Es de darse que así sucede, pues no están las cosas para bromas.

#### El mercado

Hoy se ha celebrado el mercado semanal.

A pesar de que el día no ha sido espléndido la concurrencia ha sido numerosa.

Todos los artículos y las aves han estado caros.

Los cerdos se han cotizado de 38 a 40 pesetas el kilo.—O.

## LA UNION

### Consumatum

Hay pueblos que puestos en el declive de su decadencia no hay fuerza humana capaz de detenerlos en su caída.

Nuestro pueblo tiende a desaparecer y miramos indiferentes su desfachado como si cada piedra que se desprendiera, cada casa que se hunde, cada familia que emigra no fueran los puntos que se van corriendo en el tejido psicológico que todos integramos.

El caso de población ha quedado reducido a bastante menos de la mitad que contaba hace diez años y se ha derribado el 50 por 100 de las casas.

La emigración es una sangría continua que resta energía a la vitalidad de nuestro pueblo y que lo va debilitando hasta que llegue el día que lo aniquile por completo.

Ya no son estas excitaciones a la pasividad de las autoridades; pasa la hora de los remedios, el cáncer correza que la ciencia impotente se opone a su labor destructiva.

Es esta la hora de las lamentaciones en las exequias de nuestro pueblo; el cual no era sorda, es un viejo achaque que iba minando la constitución física de nuestra organización y que hace ahora su aparición causando el exterior como en apariencia; son las tristes y dolorosas consecuencias del caciismo imperante que nos ha impuesto a los autoctonos insatisfechos, hombres sin cultura, sin acciones de ciudadanía que han optado a la gloria ignorante que los han explotado en la expresión de sus energías y que en la carencia de jugos les señalan el camino del destino...

Todo esto es muy triste; es la historia de los pueblos de España que pacientes se dejaron manejar como figuras de guion.

Es la atávica indolencia de nuestra raza; hombres ignorantes que en la limitación de su inteligencia crean deberse al amo que pasa, como si las vidas monedas no tuvieran, amasadas con sus sudores, con tiras de su piel y cuantas veces con sangre de sus corazonas.

Son nuestras mujeres que en la sencillez de su fe son instrumentos inocentes de los ultramontanos, ignorantes casi milenarios de nuestra España.

Es nuestra raza degenerada, raza primitiva que supo llevar a cabo ejemplos edificantes las más sublimas empresas las más grandes conquistas.

Hace miles de años que la perfidia de

Nerja por un acto de su liberrima voluntad hiciera arder a Roma; hoy en rapié el caso en tantos pueblos de España..., pero, niemos dignamente, con más cobardía, amparados en las sombras; así es como un hombre hace aquí desaparecer pueblos.

Y aún se consideran los actos juntos del proletariado ruso, que en un gigantesco esfuerzo seducen su tiranía.

Hoy el mundo mira ese movimiento con asombro, y espantado de que en esas horas que antaño podrá prosperar la semilla roja y presta que todos sus actos sean causables.

Se olvidan que en las distinciones ha de haber hervor, pero luego se desfilan puras las nuevas electricinas.

Y no hay que olvidar que en la Revolución francesa para que se mostraran al mundo espaldadas los desechos del hombre hubo que lavarlos con ríos de sangre.

Yo soy partidario de la evolución por lo que tiene de incierto; pero cuando la táctica de los poferozos es negarle al pueblo la ilustración, tenerle sumido en la ignorancia abusar de la sencillez de su creencia; en una palabra cortarles las alas de la evolución, entonces... la revolución se impone porque ellos mismos la provocan.

Es tan triste la agresión de los pueblos que mueren sin un postrer estremecimiento de santa rebeldía!

#### Conferencia

El pasado domingo, por la noche, en la sociedad «El Progreso» del vecino pueblo del Llano del Real, dió una notable conferencia, el joven abogado, director de la «Editorial Levant», don Pedro García Valdés.

El tema desarrollado en su oración era el de «La influencia de la Literatura en el renacimiento de la personalidad colectiva», y fue desenvolvió por el conferenciante con su eloquencia y maestría característica, estando en fin, durante todo el curso de su notabilísimo trabajo, magistral de expresión y de pensamiento.

El salón estuvo absolutamente lleno de una selecta concurrencia, ávida de escuchar la palabra clara del joven y ya excelente conferenciante, que fué premiado al final de su trabajo con felicitaciones, saludos y aplausos entusiastísimos.

A la general enhorabuena, ya íbamos la audiencia muy cordial.

#### De espectáculo

Con gran concurrencia viene celebrándose en el Salón Cendrá la proyección de la magnífica película titulada «Houdini y el tanque humano», que por sus situaciones científicas y por su creciente interés sigue apasionando a un público público.

En el Teatro Circo se sigue la proyección de la bonita película «El misterio de la doble cruz».—O.

## En 4.ª plana

### Informaciones de actualidad

#### Registro Civil

Durante las últimas 48 horas se han hecho en estos Juzgados municipales las siguientes inscripciones:

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos,

defunciones, 4; matrimonios, 2.

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 0;

defunciones, 10; matrimonios, 0.

#### Comisión mixta

El alcalde de Murcia participa que ha sido notificado el mozo Salvador Ros Sánchez.

—El alcalde de Ricote remite documentos referentes a Pascual Sánchez López, Marcelino López Candel y Jesús Morano Gómez.

Hace miles de años que la perfidia de

El señor comisario está ocupado y no puede recibiros en este momento.

—Es que—dijo Potard,—venimos por un asunto gravísimo y urgente, que no admite esperas.

—Pues hay que esperar—interrumpió el secretario.

—No obstante—respondió Rafael a su vez, puesto que os dice que es urgente...

El secretario levantó la cabeza mirando por encima de las gafas al joven que parecía no hablarse con todo el respeto debido a una persona de su importancia.

Rafael iba vestido con la modestia que convine a su profesión de tenedor de libros.

Las cejas del secretario se fruncieron, semejantes a las de Júpiter Tonante.

—¡Ah!—exclamó con tono despectivo;—creíais acaso que no hay otra cosa que hacer aquí que recibiros y escucháros?... ¡Esperad vuestro turno, y, si no os conviene, tomad la puerta!

Isidro Potard apretó los puños, y Rafael pidió de sillas. Iba a contestar a aquel insolente, pero se detuvo. La voz saludable de la reflexión le hizo ver que no debía de dar un escándalo, y que su pasado no le permitió el tener negatos que asolar con un comisario de policía. Dominó la irritación e hiso comprender como mejor pudo a Potard, que no tenía las mismas razones para moderarse, que era precisamente de paciencia.

Una vez dueños de las señas de la desconoció, sorprendidos únicamente de que fuese joven y bonita, se dirigieron a casa del comisario de policía del distrito, donde fueron recibidos por una especie de secretario, mal vestido, que

despidió con grata afectación:

—Disculpe la media hora de espera, Isidro, y

—La caja de reolatas de Cieza interesa filiación triplicada de José Llano García.

—La misma caja envía filiación original de Nicolás Fuchi Polo.

ción, más terror, más tanta poesía del corazón nacida a raudales para, sin bibliotecas, cantar la eternidad de su modo tan absorbente.

El cuarto acto, resumen de la obra, donde los ojos sueltos de la tserura se atan para afianzar más la emoción, es de una sencillez maravillosa.

La interpretación, como dirigida por Luis de Llano, fue irrazonable.

Pero merece un elogio sincero la labor realizada por el Llano, y Villaverde, actores consumados, justos, que saben dar sus papeles la flexibilidad y la propiedad que necesitan.

Los demás, bien, muy bien, formando digno coro a las primeras figuras señorita Banquer, señorita Medina, etc.

Para esta noche «El orgullo de Alarcos»; obra en que Luis del Llano tiene su inimitable gracia y sus amenas condiciones.

#### SERRA.

## NOTICIAS

### Explosión de un petardo

Madrid 27.—A las 2 t.

En la calle del Buf hizo explosión un petardo dentro de una pastelería.

Los cristales de la puerta y del escaparate quedaron hechos añicos.

Se produjo gran alarma.

#### La ciudad intranquila

Ante la frecuencia con que se producen estos hechos, la ciudad ha perdido su tranquilidad habitual.

Todo el mundo pregunta si son las primeras manifestaciones de la resurrección del terrorismo.

Para dar idea del estado de nerviosidad a que ha llegado los ciudadanos barceloneses, basta decir que en el interior del palacio de la Diputación ha explotado el pañuelito de un automóvil, produciéndose enorme alarma.

#### Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros vitales, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de Octubre fué el siguiente:

Previa Capital

Nacimientos . . . . . 1388 233

Defunciones . . . . . 1030 264

Matrimonios . . . . . 435 81

Abortos y nacidos muertos . . . . . 6 0

Natalidad por 1000 habitantes . . . . . 221 212

Mortalidad . . . . . 172 198

Nupcialidad . . . . . 0 69 0 61

Mortalidad . . . . . 0 01 0 00

NACIDOS

Varones . . . . . 766 2 6

Hembras . . . . . 622 77

Legítimos . . . . . 1304 278

Il

ZARAGOZA

## La huelga general

Por TELÉGRAMA

### Disturbios en las calles

Madrid 27.—A las 2 t.  
Continúa en el mismo estado el conflicto originado por la declaración de la huelga general.

En las calles se han desarrollado algunos disturbios.

Grupos de huelguistas intentaron cerrar los comercios.

Consignaron que la mayoría de los establecimientos echaron abajo sus puertas.

En el mercado más de doscientos huelguistas volcaron algunos carros cargados de muebles.

Se redobla las precauciones

En vista de la actitud levantista de los grupos, se redoblarán las precauciones militares.

Las fuerzas de infantería y caballería, que estaban acuarteladas, salieron a las calles distribuyéndose por los sitios céntricos de la población.

Inmediatamente empezaron a dispersar los grupos, simulando carcasas.

Manifestación impidiida

A oscuras, los huelguistas intentaron celebrar una manifestación para ir a la estación férrea al objeto de recibir a los presidentes de las sociedades obreras, que han sido puestos en libertad.

La fuerza pública cerró el paso a los manifestantes, impiéndoles el acceso a la estación y obligándoles a disolverse.

Los presidentes no llegaron,

Se cree que se apresaron en la estación intermedia.

Las fuerzas se retiran

A las once de la noche, en vista de que la población permanecía tranquila, se ordenó a las fuerzas militares retirarse a los cuarteles.

**Alcance telefónico  
de la tarde**

Consejo en Palacio

Madrid 27.—A las 4 t.

En Palacio se celebró Consejo de ministros.

Sánchez Toca pronunció el costumbrado discurso exponiendo las principales cuestiones de política exterior.

Habló de los problemas sociales y de los debates en las Cortes.

Muerte del ministro del Japón

Se firmó un decreto concediendo honores de teniente general al ministro del Japón que falleció anoche.

Mañana se verificará el entierro.

Por los maestros

Sánchez Toca recibe numerosos telegramas de los Siadietos católicos pidiendo mejoras para los maestros.

De Valencia

También ha recibido el presidente telegramas de fuerzas vivas de Valencia solicitando se le admita la dimisión al gobernador señor Durán.

Zaragoza y Barcelona

El subsecretario de Gobernación instó que en Zaragoza continúa la infestación.

Las tropas siguen ocupando los sitiós estratégicos.

También dijo que en Barcelona continúa la tranquilidad.

Los tranviliarios a la huelga

Una comisión de tranviliarios de Madrid visitó al gobernador para anunciarle que en vista de que la Compañía se niega a admitir a los obreros despedidos recientemente, mañana probablemente plantearán la huelga.

El gobernador les exhortó a esperar el resultado de las gestiones.

Los comisionados contestaron que dada la exaltación de Adímos consideran difícil contener la huelga.

No falta para

A pesar del anuncio que se había hecho de que hoy escogería el pax en Madrid, todas las tahorras han estado suficientemente abastecidas.

En Portugal

Noticias oficiales de Portugal denuncian los rumores que habían circulado de haber estallado una nueva revolución.

Se acuartelaron las tropas pero fué debido a precepciones, no ocurriendo ningún incidente.

**SECCIÓN FINANCIERA:**

Por TELÉGRAMA

**CONTRACIACION**

Madrid 27.—A las 9 n.

Interior 75'35  
Fin 75'10  
Ferrocarril 75'35

Acorazable 96'60  
Acorazado, nuevo 96'20  
Banco 000'00

Bases 302'60  
**GAMBIOS**

Franquias 51'60  
Billetes 20'50

## Las sesiones de Cortes

### CONGRESO

(SESION DEL DIA 27)

Calvo Sotelo retira el voto.

Barriozero califica el proyecto de enigma para el país.

Lairst expone su criterio de los republicanos nacionalistas, diciendo que el proyecto no responde a sus deseos.

Añade que la función de recaudación contributiva debe ser social y con arreglo a la escala de sueldo.

Este no debe comenzar en 1.500 pesos sino desde 5.000.

Le contesta Aguilera y se suspende el debate.

Fernando Gasset apoya una proposición planteada que se autoriza al Ayuntamiento de Castellón para la venta de terrenos.

Aprueban la proposición 106 votos. Se les da la renuncia del acta de Valladolid que hace Alba.

Se procede a sortear las actas dobles resultando que Argente se queda en el distrito de Fregenal de la Sierra.

Poyer, en Peñaranda de Bracamonte y Goicoechea, en Monforte.

Se propone una elección en los distritos vacantes.

Oribe pide la votación nominal para cada distrito.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

### SENADE

(SESION DEL DIA 27)

A las tres y cuarenta abre la sesión Allende Salazar.

En el banco azul el ministro de Fomento.

El obispo de Santiago se lamenta del material viejísimo del ferrocarril que se utiliza en la línea de Galicia.

Le contesta Calderón diciendo que hoy se había firmado una real orden para que se corrijan las faltas que se observan.

Martínez Velasco explica una intervención contra los ferrocarriles de la frontera francesa a Algeciras afirmando que el proyecto constituye un error técnico y económico.

Calderón le contesta que no existe tal error.

Echavarria se muestra conforme con el ancho de la vía para adoptar una medida interzonal.

Le contesta Calderón.

Breadis considera que constituye una obra patriótica la aprobación del proyecto pero se impone el que se realice con la necesaria rapidez.

También le contesta el ministro.

Intervienen varios señadores para tratar de la situación de los ferrocarriles.

Se termina el debate.

Espartero explica una interpolación sobre el problema agrario provincial de Salamanca, añadiendo que tal como van poniéndose las cosas los propietarios dedicarán sus tierras solamente a la cría de ganado.

Calderón dice que el Gobierno se preocupa del problema agrario, considerándolo como uno de los más graves que existen actualmente.

Se levanta la sesión.

**La tarde parlamentaria**

Oribe y Sánchez Guerra

Madrid 27.—A las 11 n.

El Congreso estuvo hoy bastante animado.

Antes de empezar la sesión Oribe confesó su secretario con Sánchez Guerra.

El objeto de la entrevista fué el diseño de Sánchez Guerra para conseguir la mayor eficacia en el debate sobre los asuntos que figuraron en la orden del día y sobre la base de que accediera Oribe a no emplear tanto tiempo en sus diferentes intervenciones que se están disentiendo.

Oribe le contestó al requerimiento del presidente del Congreso, que no podía prescindir de las proposiciones para considerarlas muy importantes.

La solución que se le podía dar sería alterar los debates con los asuntos de la orden del día.

A preguntar el secretario si se toma en consideración, los ciervistas piden la votación nominal.

Varios diputados de las izquierdas solicitan explicar su voto.

El presidente se niega diciendo que concederá únicamente esa explicación a los jefes de fracciones políticas.

Acto seguido concede la palabra a Alba.

Los republicanos protestan diciendo: «Obligan todos o ninguno».

Sánchez Guerra: «Pues me atendré al reglamento que lo prohíbe».

Se promueve una gran confusión por que hay muchos diputados que quieren rechazar la proposición.

Oribe insiste en que tienen que explicar el voto de su minoría.

El presidente lo aplaza hasta mañana.

Se entra en la

### ORDEN DEL DIA

El impuesto de utilidades

Se discute el dictamen sobre la reforma del impuesto de utilidades.

Calvo Sotelo apoya su voto particular combatiendo las tendencias poco justas de los tipos del gravamen.

Le contesta Argüelles.

Cambó celebra otra extensa conferencia Sánchez Toca y Romanones.

Este indicó al presidente la necesidad de debatir la cuestión social de Cataluña que era cada vez más agobiante por que se trataba de un problema que irradiaba sobre todos los demás asuntos de la vida del país.

Romanones que llevando el Parlamento quince días se hacía imposible demorar por más tiempo el planteamiento de la cuestión en todo su íntegro.

Toca lo reconoció igualmente.

Ambos convinieron realizar algunas gestiones cerca de las minorías de las Cámaras con objeto de que mañana tenga lugar el debate que debía iniciar Cambó y en el que debía tomar parte éste, Alba, Villanueva y Marcelino Domingo manteniendo con ellos una animada conversación durante algunos minutos.

Después Romanones se dirigió al casillero donde estaba Orieza, con quien conversó largo rato.

Se supone que lo comunicó algunos de los acuerdos que adoptaron los jefes de las minorías.

Probablemente sobre la necesidad de que el Parlamento dejase de ser campo exclusivo del ciervo.

Orieza prometió según parece no dificultar mañana el planteamiento del debate sobre la situación de Barcelona.

Aunque Marcelino Domingo había aplazado hasta el martes el debate sobre ilegalidad de las Juntas de Defensa y habiéndose acordado en principio el debate sobre Cataluña para que se planteara mañana no se ha cumplido este propósito por disconformidad de Lerroux.

Se ha acordado que el debate sobre ilegalidad de las Juntas militares sea planteado mañana por Domingo.

**Las Juntas de Defensa**

(POR TELÉGRAMA)

### Conferencia

Madrid 27.—A las 11 n.

El general Tevar ha celebrado una extensa conferencia con los presidentes de las Juntas de Defensa.

Trataría de los propósitos que tienen estos para lo sucesivo.

**El lock-out en Madrid**

(POR TELÉGRAMA)

### El paro total

Madrid 28.—A la 1 m.

Caso de la implantación del lock-out en el ramo de construcción, irá paulatinamente extendiéndose a otros oficios.

Quedan parados más de 20.000 obreros.

Se tiende a llegar al paro total excepto los servicios públicos,

**El gobernador de Murcia**

(POR TELÉGRAMA)

### Permita

Madrid 28.—A la 1 m.

Mañana se firmarán los decretos de permisos de los gobernadores de Murcia y Zaragoza.

**En la Cámara de Comercio**

(POR TELÉGRAMA)

### Importante reunión

Madrid 28.—A las 2'23 m.

En la Cámara de Comercio se celebra una importante reunión de los mandatarios mercantiles, para tratar de la situación que ha producido en todas las clases sociales como consecuencia de las luchas sindicales.

Reconocieron que una de las causas del encarecimiento de la vida obedece a las constantes huelgas, las que ocasionalmente permanecen de agitación, disminuyendo la producción y la calidad de todos los productos.

Oribe le recordó que

## Resolución de los Ayuntamientos

La Gaceta de Madrid, publica la real orden siguiente:

«Artículo 45 de la ley Municipal vigenza exige que los Ayuntamientos se reunieren por mitad de dos en dos años, saliendo en cada reavocación los Concejos más antiguos, y haciendo la elección por los mismos Colegios electorales que hubieran verificado la de los salientes.

Este precepto legal, de fuerza observancia, exige la sabida y convencional reglamentación que unique el procedimiento en materia tan importante, como la declaración de vacantes, en armonía con las disposiciones legales también en vigor, ha de quedar acordada por los Ayuntamientos, como asunto de su exclusiva competencia, antes de emitir en el período electoral, toda vez que dichos acuerdos constituyen base positiva de la elección misma.

Ni la ley Orgánica referida, ni sus disposiciones aclaratorias, y entre ellas el real decreto de 5 de Noviembre de 1890, han fijado con la exactitud precisa el plazo y la época en que los Ayuntamientos deben proceder a declarar las vacantes ordinarias y extraordinarias que hayan de ser sometidas a la próxima reavocación biestral, cumpliendo al efecto lo prevenido en el artículo 45 de la ley Municipal vigente. Estos acuerdos se harán inmediatamente tras la adopción las Corporaciones municipales los estudios pertinentes en la materia, no sólo cuando la elección está ya convocada, sino hasta días an-

tes del señado plazo de la elección, cumpliendo así la ley y pidiendo que el Cuerpo electoral tenga conocimiento de la asección con variantes, de las vacantes que hace de someterse a la elección.

Muy frecuentemente se han fundado reclamaciones electorales en solo en infracciones probadas, o constituidas en los acuerdos de declaración de vacantes, y como éstos no efectúan el procedimiento activo de la elección, que es la única materia acerca de la cual autoriza el real decreto de 24 de Marzo de 1891, la intervención de las Comisiones provinciales y de este Ministerio, en apariencia voluntaria para auxiliar o avisar, han quedado las infracciones constituidas por respecto a la competencia municipal; y los Ayuntamientos, mal constituidos, y privados los ciudadanos de su ejercicio de derechos respetables.

Por las razones expuestas, y con el fin de unaizar materia tan importante, en armonía con lo prevenido en la dirección segundas de la ley Municipal vigente.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien Noparar lo siguiente:

Primer. Todos los Ayuntamientos procederán necesariamente, antes del día 10 de Diciembre próximo, a declarar las vacantes ordinarias y extraordinarias que hayan de ser sometidas a la próxima reavocación biestral, cumpliendo al efecto lo prevenido en el artículo 45 de la ley Municipal vigente.

Estos acuerdos se harán inmediatamente tras la adopción las Corporaciones municipales los estudios pertinentes en la materia, no sólo cuando la elección está ya convocada, sino hasta días an-

tes del señado plazo de la elección, cumpliendo así la ley y pidiendo que el Cuerpo electoral tenga conocimiento de la asección con variantes, de las vacantes que hace de someterse a la elección.

Segundo. Los recursos que se extienden, en la forma ordenada por la ley Municipal, contra los acuerdos de reavocación, serán tramitados y resueltos por los gobernadores en el plazo de veinte días hábiles, y comunicados inmediata y literalmente a las Comisiones provinciales, a fin de que estas entidades puedan conocerlos antes de resolver las apelaciones electorales que ante ellas se interpongan.

De real orden lo digo a V. S. para su inmediato cumplimiento y urgente traslado a los Ayuntamientos de la provincia y publicación en el «Boletín Oficial» extraordinario. Dícese guarda a V. S. muchos años, Madrid 24 de Noviembre de 1919.—Burgos Marzo.—Sres. Gobernadores civiles de todas las provincias.

## Vida Religiosa

### SANTORAL

El día 28 de Noviembre de 1919.—Viernes.—San Gregorio III.—San Esteban.—San Urbano.—San Valeriano.—Santos Sostenes, Santiago Piceno, Basilio, Pedro y Andrés, mártires.

La Misa y Oficio Divino de la feria VI, rito De ea simple y color verde.

### MES DE NOVIEMBRE

Consta de 30 días.

Está consagrado a las Benditas Ánimas del Purgatorio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas, a las nueve.

### VELA Y ALUMBRADO

Se desobre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 28 de Noviembre de 1919 estarán la Vela y Alumbrado en la iglesia de las Capuchinas.

El día 29 en la iglesia de San Juan Bau-

—Capilla de María Reparadora.—Se desobre por la mañana a las siete con misa rezada se reserva por la tarde a las cinco.

### CULMOS

En la Catedral: El oro por la mañana a las nueve, con Misa de Primavera y Conventual y por la tarde a las tres Vespas, Completas, Matines y Laudes.

En San Andrés.—Al toque de oraciones solemne novena al Santo Titular.

### MES DE ANIMAS

En San Andrés, San Lorenzo y Santo Domingo por la mañana en la misa rezada de las siete y media y al toque de oracio-

nes.

San Nicolás.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen, por la mañana a las siete y media.

En San Miguel, Santa Catalina, la Purísima, Madre de Dios y San Antonio, al to-

que de oraciones.

### Notas religiosas

En la iglesia de San Juan de Dios se ha celebrado solemnis Triduo y fuc-

cion en honor de la Medalla Milagrosa.

La misa solemne empezó a las diez, habiendo sido cantada por el párroco de San Juan, y se ofició la de don Juan Cantó.

Hizo el panegírico el beneficiado de la Catedral de Orihuela don Francisco

Cartagena; su discurso versó sobre la grandeza y cultivo de gracias de que es Enriqueza la Medalla, imagen de María Immaculada.

Aplicaron misas hasta la una.

Por la tarde se hizo el Triduo y terminó con la reserva y bendición.

\*\*\*

En la Iglesia parroquial de San Lorenzo se han celebrado ejercicios espirituales en honor de la Virgen del Perpetuo Socorro.

Todos los días a las once y el toque de oraciones ha dejado oír su silenciosa palabra el Rdo. P. Braulio Gómez, residentista de Madrid.

Como Santo de los cultos el domingo a las ocho de la mañana celebró la Santa misa el señor obispo y antes de dar la Sagrada Comunión dirigió una fervorosa plegaria a las asociadas que eran en número crecido, saliendo de tan religioso acto entusiasmadas y con ánimo de seguir laborando por el honor de María.

### PESCADERIA

En la iglesia de Santa Catalina del Monte, como anunciamos se han celebrado cultos solemnes en honor de la Santa Titular.

A las diez comenzó la función; cantó la misa el Padre provincial de los franciscanos, y fué oficiada por la Comunidad.

Hizo el panegírico el beneficiado de la Catedral don Antoñio González Cebrián que relató la vida de la Santa en preciosos periódicos.

Asistió el señor obispo y muchas familias particulares.

Nuestra enhorabuena a la Comunidad franciscana y a los que han contribuido a la solemnidad.

## MERCADOS

### LONJA

Los precios a que se ha cotizado en la Lonja el día 28 del actual, son los siguientes:

Pesetas Cts.

Patatas, los 50 kilos. . . . . 12 y 13

Tomates . . . . . 17 y 20

Uva . . . . . 16 y 35

Pimientos colorados . . . . . 30

Pimientos verdes . . . . . 22

Alcachofas . . . . . 26

Boniatos . . . . . 16

Bajocas . . . . . 10

Cardos y apios . . . . . 14

Nabos . . . . . 9

Limon . . . . . 5

Cebolla . . . . . 6

Coles, la docena . . . . . 2

Coliflores . . . . . 00

Calabazas . . . . . 3

### PESCADERIA

En la Pescadería se ha cotizado el pesca-

do el día 26 del actual, los siguientes pre-

zos:

Mujol, 1'80 pesetas kilos.

Pescada, 2'50 y 3'00 idem.

Calamares, a 1'00 y 1'40 idem.

Boga, a 1'60 idem.

Sardina, a 1'60 y 1'80 idem.

Dorada, a 1'80 y 0'00 idem.

Emperador, a 2'50 idem.

Salmonetes, a 4'00 idem.

Mero, a 2'50 idem.

Calzón, a 2'00 idem.

Atún, a 5'00 idem.

Pajel, a 2'00 idem.

## Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & CO LTD.—CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Mar. Real Ingles)

Y LINEAS AFILIADAS.—Pasaje, fruta y carga general

Vapor «Lois Pidal», cargará para Amberes el viernes 28.

Vapor «Nigara», cargará para New Castle el domingo 30.

Vapor «Dree», cargará para Londres el miércoles 3 de Diciembre.

Para cabidas dirigirse a MAC Andrews & CO Ltd.—Cartagena

Para demás informes dirigirse a MAC Andrews & CO Ltd.—Cartagena

### LA UNION

Y EL

## PHENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

58 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida. Seguros contra Incendios.

Seguros de Valores. Seguros contra Accidentes.

Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.—Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34—MURCIA

### OFREZCAN

corteza de naranja en cinta, dulces y amargas, hojas, flor y capullo de naranjo; corteza de limón, hojas de nogal, amapolas y herboristería en general.

Mandan muestras, indicando cantidad disponible y precios, incluso envase sobre vagón. Diríjase a Faustino Ull, Mar, 70, Valencia.

(1) y (2) Esta combinación de Valencia-Alcántara (Sevillanos y Andaluces), es por un tren de mercancías-viajeros sujeto a la Real orden de 15 de Diciembre de 1888, y que enlaza en Alquerías con el mixto ascendente de M. Z. A.

Be Alcántara a Jumilla y regreso.

ALCÁNTARA Salida: 20—|| Jumilla. Salida: 8—

Villena (V.Y.J.) Salida: 22—|| Yecla. Salida: 9—

Yecla. Salida: 23—|| Villena (V.Y.J.) Llegada: 10—

Jumilla. Llegada: 0—|| ALCÁNTARA Llegada: 21—

17—|| 21—

ALICANTE Salidas: 6'50 11'40—|| Moraleda

GRANADA Salida: 5'45 — y Baza

Sevilla Salida: 9'20 10'15—|| para Baza

Baza Salida: 12—|| 19'10-H. de Alm.

Aguilas Salidas: 14'—|| Murcia 10'30-Baza

Almendricos Salida: 15'49 — y Moraleda y

Lorca (Baza). Salida: 16'25 — sábados

Lorca (S. Diego). Salida: 17—|| 5— 8'30

Alcantarilla (A. L.). Salida: 9'10 15'55—||

Lorca (San Diego). Llegada: 10'55 18'55—||

Lorca (Baza). Salida: 11'55 12'55—||

Almendricos Salida: 12'30 18'20—||